



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 25 (20667)

• ВТОРНИК, 30 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

Готовимся к выборам

## В ПЕРЕРЫВАХ МЕЖДУ БУДУЩИМИ СЕССИЯМИ

Предвыборные программы кандидатов в депутаты Советов всех уровней охватывают широкий спектр проблем: экология, дефицит товаров народного потребления, недостатки в народном образовании, здравоохранении, культурной жизни, борьба с преступностью и др. Но в каждой программе одним из первых пунктов — вопрос о передаче всей полноты власти Советам. Понимая наблюдавшую остроту данного положения, хочу отметить, что наибольшую важность приобретает вопрос не столько передачи власти Советам, сколько ее удержания. Хотим мы этого или нет, но в перерывах между сессиями

постоянно исполнительной власти депутаты передадут исполнителям, т. е. аппарату. Именно в этих органах наиболее часто визуализируются неординарные и передовые начинания. Поэтому на первые дни первых сессий Советов всех уровней во всей стране встанут вопросы формирования исполнительных органов, их взаимоотношений с Советами.

Понимая это, исполнители районных Советов, стоящих наиболее близко к повседневным нуждам населения, активно включились в предвыборную кампанию, стараются уже на этом этапе через кан-

дидатов вести диалог как с избирателями, так и будущими депутатами. В Центральном районе прошли встречи кандидатов в районные Советы с руководством исполнительного и партийного комитетов. В беседе прояснились позиции сторон, взгляды на решение многих злободневных вопросов. Аналогичные мероприятия проведены в других районах, на городском уровне. В то же время краевой исполнительный орган включился в работу с кандидатами. Этому свидетельство такой пример. На вручении удостоверений кандидатам и их доверенным

лицам по избирательным (с 50 по 59) округам отсутствовала половина представителей окружных избирательных комиссий. Многие доверенные лица не смогли получить удостоверения, так как они оказались неподготовленными. На этом собрании мы не увидели представителей краевого исполнительного и краевого комитета КПСС, обещавшего поддержку кандидатам, стоящим на платформе краевой партийной организации. До сих пор не известны кандидатам порядок и график встреч с избирателями, которые должны организовать окружные избирательные комиссии, об-

ладающие монопольным правом использования средств на избирательную кампанию.

Как партийные комитеты мыслят себе практическую поддержку блока кандидатов, стоящих на их позициях, если не могут изыскать возможности напечатать краткие биографии кандидатов перед выборами? Ведь борократизм, волокита и комбайнство — эти явления не сами по себе, они всегда персонифицированы. Только сделав привильный выбор, мы сможем удержать власть, к завоеванию которой призываем в своих предвыборных платформах.

Через полтора месяца найдет место избирательная кампания. И в этот серьезный момент они должны очень крепко подумать, кому, разъехавшимися с сессии, делегируют завесу наделом?

В. ГРОСС,

зав. сектором рационального природопользования

Института водных и экологических проблем СО АН СССР, кандидат в депутаты краевого Совета.

Срочно в номер!

## В ПАНИКЕ БРОШЕННЫЙ ДОМ

Эхо тревожных событий в Азербайджане докатилось и до Алтая. Появились у нас первые беженцы — семьи военнослужащих.

Женщины с двумя детьми (дочь — школьница, сын только начал ходить) прибыла из Баку. Одеты по-южному легко. 20 января муж позвонил домой и сказал, чтобы быстро собирались, захватив документы, — некоторое время надо переждать в более западном месте. Собрались за пятнадцать минут и вышли из дома в соответствии с погодой температура в Баку в это время плюс десять градусов. А когда началась вдруг срочная эвакуация, в чем были, в том и отправились в дальний путь. До Барнаула, а здесь живут родственники, добирались четверо суток.

Семья еще не оправилась от шока. «Не верилось, что это все происходит с нами. Много лет мы прожили в Баку все вместе — армяне, азербайджанцы, русские, работали, общались и подумать не могли, что в наше время может быть такое, что сейчас там происходит. Страх за детей, неизвестность — что с мужем, где он, я не могу спать ночами. Что мы сделали плохого этим людям, которые стреляют, врываясь ночами в квартиры, угрожают? — говорит мама.

А девочка рассказала, что с сентября она практически не училась, иногда было по два — три урока, иногда занятия совсем отменялись. В один из вечеров прервалась на полуслове телепередача, замолчало надолго радио... Женщина сомневается, что квартира и вещи останутся в целости и сохранности, от кого-то из соседей она услышала, что на крыше дома установлен пулемет.

«Введение войск в город для русского населения, во всяком случае, является спасением. Местные власти, хотя и были против введения войск, спаслись сами с ситуацией не могли, а иногда создавалось впечатление, что не хотели. Народный фронт? Он состоит, по крайней мере, из нескольких группировок. Есть группа, которая боролась с коррупцией, взяточниками, а есть экстремисты, нагнетающие обстановку», — так оценивает женщина события в Баку.

Интуиция подсказывает им: вернуться в Баку они не склонны. Надо обживаться на новом месте, надо устраивать детей в детсады и школы, искать работу. Словом, обустраиваться, начинать с ложки и кончая жильем. Вернее, наоборот: нужно жилье, куда можно было бы принести эту самую ложку.

Н. ХРАМЦОВА, корр. «Алтайской правды».



бы вызвать дополнительные эмоции, а из чисто практических соображений. Первую помощь оказали этой семье отделение Детского фонда и школа, где начнет учиться девочка. Но никто сегодня не может доподлинно сказать, сколько семей беженцев прибудет к нам на Алтай. Но мы должны быть готовы к тому, чтобы принять их так, чтобы не ходили эти приехавшие с детьми несчастные женщины из кабинета в кабинет, не обибли пороги, не плакали, не в силах сдержаться, когда приходится пересказывать и пересказывать пережитое все новым и новым лицом. И чтобы не повторился эпизод, рассказанный этой женщиной: «На южных эвакуационных нам помогали, кормили, можно было постирать и пересохнуть ребенка в сухом. А вот в новосибирском аэропорту, когда мы пытались пройти в комнату матери и ребенка, нас встретили похамки, не обратили ни малейшего внимания на мои слова о том, что мы беженцы из Баку».

Рядом чего же пишу эти строки, которые мало что прибавят к тому, что известно из центральной прессы, разговоров и слухов? Конечно же, не ради того, что

этот снимок фотографа ТАСС сделал на проспекте Ленина в Баку. Так выглядела квартира после страшных инцидентов, когда свирепствовали погромщики.

На каждой ферме имеются так называемые звереверы для выращивания баранов-производителей, в которых ягнят созданы условия с регулируемым микроклиматом. Породистые бараны-производители очень ценятся в Австралии. Некоторые из них на аукционах оцениваются в сто тысяч долларов. Австралийцы поступают практичеcки. Все пастбища они поделили на участки, которые хорошо обгоражены. Пока в одних интенсивно скармливается подножный корм, другие оккупированы скотом, другие становятся овец. У австралийцев эту ответственную работу выполняют стригари — профессионалы, объединенные в собственную ассоциацию. Производительность профессионала — 120 овец в смену. Большую часть времени они проводят на влекательной работе. Всегда на влекательной работе. Одиннадцать дней, проведенных там, пролетели незаметно. Австралийцы гостеприимны, не скрывают своих профессиональных секретов, готовы на любые изъяснения. Хотется, чтобы алтайские овцеводы извлекли из этой поездки максимальную выгоду.

Нам надо учиться у австралийских коллег, предпринимателей, бережливости.

Они успешно используют, к

примеру, на пастбищах вет-

ряки, которые дают им дешевую электроэнергию, помо-

гают кашать воду из колод-

цев.

Пора осознать, что в овце-

водстве мы работаем безна-

дежно устаревшими, дедов-

ским методами. На них се-

годня далеко не уедешь.

Записал Г. РУСАНОВ.

После публикации «Чучело... в живом уголке» покупатели ежедневно интересовались судьбой нашего зоомагазина. То и дело звонили телефоны. Всего подписались в защиту зоомагазина 2.228 человек. Среди них — писатель, председатель краевого правительства фонда милосердия Л. Кваша, рабочие, студенты и учащиеся, преподаватели детских садов и просто родители, бабушки и дедушки с внуками, жители городов и районов Алтайского края. Оставили свои подписи и приезжие — из Ленинграда, Москвы, Мурманска, Кызыла и других городов. Это люди, детство которых прошло в нашем городе, которым дорог с юных лет зоомагазин.

Мы и после публикации продолжали собирать подписи. Потому не удивился, когда один из посетителей магазина спросил: «Можно подписать?». Мы ответили: «Жалуйста. А он просил подписать на плакате и говорил: «Эта подпись будет последней». Мы разрешили и прочли: «Согласен, Председатель горисполкома Базарин».

Подпись руководителя города — гарантия, что наш зоомагазин еще послужит любителям природы.

А. ВОВК, заведующая зоомагазином.

На снимках: плакат в защиту зоомагазина; последняя подпись. Фото А. Каспаршина.

г. Барнаул.



## ПОВЫСИТЬ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ РАБОТЫ

В 1989 году осуществлялись

меры, направленные на структурную перестройку экономики, ее социальную переориентацию и финансово-оздоровление, говорится в сообщении Госкомстата СССР о социально-экономическом развитии СССР в 1989 году. Доходы труда колхозников — со 182 до 196 рублей. Среднемесячная оплата труда работающих в кооперативах, включая совместителей, превысила 500 рублей.

Население получило из общественных фондов потребления выплат и льгот на сумму 187 миллиардов рублей.

Среднемесячная заработка рабочих и служащих в народном хозяйстве увеличилась с 220 рублей в 1988 году, оплата труда колхозников — со 182 до 196 рублей. Среднемесячная оплата труда работающих в кооперативах, включая совместителей, превысила 500 рублей.

Население получило из общественных фондов потребления выплат и льгот на сумму 187 миллиардов рублей. Среднемесячная заработка рабочих и служащих в народном хозяйстве увеличилась с 220 рублей в 1988 году, оплата труда колхозников — со 182 до 196 рублей. Среднемесячная оплата труда работающих в кооперативах, включая совместителей, превысила 500 рублей.

Денежные доходы населения увеличились по сравнению с предыдущим годом на 18,4 процента, и превысили предусмотренные планом на 1,7 миллиарда рублей.

Вклады населения в учреждения Сберегательного банка СССР за 1989 год возросли до 41 миллиарда рублей и достигли 337,7 миллиарда рублей.

Денежные доходы населения увеличились по сравнению с предыдущим годом на 18,4 процента, и превысили предусмотренные планом на 1,7 миллиарда рублей.

За истекший год обеспечен прирост (с исключением влияния фактического изменения цен) валового национального продукта на 3 процента, произведенного национального дохода — на 2,4 процента, производительности общественного труда — на 2,3 процента. Расширился применение новых форм хозяйствования.

Вместе с тем экономическая ситуация в стране остается сложной. Возросла напряженность на потребительском рынке. Снизился динамизм развития экономики. По многим важнейшим показателям годовой план экономического и социального развития страны не выполнен.

С 1 октября 1989 года минимальный размер пенсии по возрасту увеличен до 70 рублей в месяц, что позволило улучшить материальное положение 20 миллионам пенсионеров, в том числе 8 миллионам колхозников. Улучшено материальное положение 2 миллиона инвалидов I и II групп, минимальные размеры пенсий которых повышенены соответственно до 85 и 70 рублей, и 80 тысяч вдов погибших военнослужащих, которым установлена пенсия по случаю потери кормильца не ниже 60 рублей в месяц. Устроены различия в пенсионном обеспечении тружеников города и деревни.

Запланированное превышение расходов государственного бюджета над его доходами в сумме 120,8 миллиарда рублей в результате проведения комплекса мер по оздоровлению финансового сектора снижено, согласно оценке, до 92 миллиардов рублей. Государственный внутренний долг приблизился к 400 миллиардам рублей.

Налог на оборот поступил в бюджет в сумме 111,1 миллиарда рублей, что на 10,1 миллиарда рублей, или на 10 процентов выше уровня предыдущего года. Прибыль в 1989 году получено больше, чем в предыдущем. Однако существенная часть этого прироста обусловлена неожиданным ростом цен.

Выпуск денег в обращение на 56 процентов превысил уровень 1988 года и составил свыше 18 миллиардов рублей.

Фактический рост цен на потребительские товары и платные услуги по сравнению с 1988 годом составил 2 процента. С учетом увеличения неудовлетворенного спроса («скрытой инфляции») масштаб инфляции в потребительском секторе достиг 7,5 процента.

Численность населения СССР на начало 1990 года составила 288,8 миллиона человек. За год она увеличилась на 2,1 миллиона человек, или на 0,7 процента. Снижение темпа прироста населения в основном обусловлено уменьшением числа родившихся. Общий коэффициент рождаемости с 1970 года сократился с 18,8 до 17,6 родившихся на 1000 человек населения. Ожидаемая продолжительность жизни составила 69,5 года, и практически осталась на уровне 1988 года.

В 1989 году трудовые ресурсы страны составили 164 миллиона человек и увеличились за год на 0,9 миллиарда рублей. В народном хозяйстве было занято 139 миллионов человек. Из общей численности трудоспособного населения около 13 миллионов человек заняты в общественном производстве.

За истекший год из государственных производственных предприятий и организаций было вы свобождено 1,3 миллиона человек, многие из которых перешли на предприятия и организации сферы обслуживания.

В стране зарегистрировано 2,5 миллиона преступлений, или на 32 процента больше предыдущего года. Каждое седьмое преступление — тяжкое, каждое третье — оставлено нераскрытым. Преступность выросла практически повсеместно. В ряде регионов Азербайджанской, Армянской, Грузинской, Казахской, Молдавской, Узбекской ССР отмечены случаи массовых беспорядков, сопровождаемые

(Окончание на 3-й стр.).



С 15 по 17 января в Рубцовске работала выездная редакция «Алтайской правды». И все эти дни не умолкал объявленный для прямой связи телефон, шли на встречу с журналистами жители города...

О чем был разговор? В общем-то, о простых, по-вседневным вещах, если одним словом — о жизни. Но сколько проблем, тревог и надежд скрывается за этим словом!

Сегодня мы начинаем публикацию материалов выездной редакции.

## «ВСЕ МЫ СТАЛИ ПРОСИТЕЛЯМИ»

Для нас, журналистов, при-  
зывшихся искать встреч со-  
свояими собеседниками, это  
было неожиданным и стран-  
ным: в тесном холле город-  
ской редакции живая очередь  
выстроилась... К нам на-  
прием. Посетители привычно  
спрашивали: «Кто послед-  
ний?» — и обречено готови-  
лись ждать. Попытались бы-  
ло завязать общий разговор,  
выяснить, что привело их сюда,  
и вместе же обсудить все  
волнующие их проблемы...  
но получилось: «Нет-нет, раз-  
беритесь с каждым из отдель-  
ности, у нас такие истории...»

Афанасьева Ольга Никола-  
евна, ей за шестьдесят, инва-  
лид второй группы по обще-  
му заболеванию, получает пенсии, гол, как умер муж.

— Может, вам в горсобе-  
обраться?

— Нет, с пенсии все нормаль-  
но, я вот о чём хочу по-  
просить...

...Когда-то жили они с му-  
жем и детьми в собственном  
домике, потом его снесли,

выделили квартиру в 16,5  
квадратов. Ничего, на двоих  
хватало. Но вот осталась од-  
на, занеможет — воды по-  
дадут некому. Об одном про-  
сит внучку — она одна ей  
помощница — прописать к  
ней?

— В исполном обращались?

— А как же, в жилодел-  
мене каждый знает. Не про-  
писывают, говорят — жи-  
лплощадь не позволяет. Нам  
со стариком — позволяла, а  
с внучкой — нет... А ведь мы  
за свой домик, когда сноси-  
ли, ни рубля не взяли, думали —  
теперь это наш дом. Не наш, выходит?

Еще одна «домовая» исто-  
рия.

Шенебнер Татьяна Александровна тоже просит раз-  
решить ей капитально от-  
ремонтировать свой дом. Уж  
тут-то, казалось бы, какие  
могут возникнуть препятст-  
вия? Возникли, да еще какие!  
Сначала Татьяна Александровна  
ходила просить в рай-  
исполком, потом, когда зем-  
ля (и дом) «поменяли» про-  
писку, — в горисполком. Но  
там, и тут не могут опре-  
делиться: что же раньше бы-  
ло построено — дом Татьяны  
Александровны или ко-  
легарка из цеха бетонных из-  
делий, принадлежащие Руб-

зовскому эксплуатационно-  
техническому узлу связи? Как вы понимаете — и на этом настаивает горСЭС, — «совместное проживание этих объектов невозможно. Тут или нужно высосить жилой дом из санитарно-за-  
щитной зоны предприятия (предоставлением жилья квартир), или закрыть кочетарку. Да кто же из ру-  
ководителей предприятий до-  
бровольно уступит какому-то «частнику»? А исполнок? Как вы думаете, на чью сторону он встанет?

Правильно. Вот и ходит уже который год Татьяна Александровна по кругу: горСЭС — ЭТУС — горис-  
полком... С некоторого времени в спор вступили краевые  
организации, и тут порочный  
круг неожиданно дал тре-  
тий, начальник главного  
управления архитектуры и  
гражданского строительства краевого  
горисполкома А. Глумов посоветовал Татьяне Александровне обратиться в Рубцовский горис-  
полком по вопросу... отво-  
да земельного участка для строительства. Не знаю, как  
отнеслась к этому совету за-  
явительница, но он очень по-  
дуще пришел заместителю председателя горисполкома Ю. Кузнецовой, что видно из документа: «Ваше заявление... рассмотрено Рубцовским горисполкомом... Вам необходимо обратиться в Рубцовское управление архитектуры и градостроительства для решения вопроса отвода участка...»

Да зачем мне участок, — недоумевает Татьяна Александровна, — о строительстве своего дома я и подумать боюсь — ни денег, ни сил...

Так вот и колят, и просят.

А вот Ирина Васильевна Комарова, работница «Алтайсельмаша», уже и ходит не в состояниях рассказать обо всех нерешенных проб-  
лемах, с которыми обратились к нам жители города. А что же касается конкретной помощи — тут тоже большой вопрос. Обратите внимание общественности на вопиющие безб-  
разия — уже дело. А дальше что? Ну, например мы этот материал в Рубцовский горисполком с фарфоровой присыпкой «О мерах, принятых вами, просим сообщить...»

Просим, просим... Кто просит, у кого просит?



